Allocution de Madame Cécile Thimoreau, Directrice d'ECPM
Madame la représentante du Ministre de la Justice
Monsieur le Président du CCDH

Monsieur le représentant de l’Ambassadeur d’Allemagne

Chers confrères membres de la Coalition marocaine contre la peine de mort
Chers éminents participants

Bonjour,

REMERCIEMENTS

Je voudrais d’abord remercier Monsieur le Ministre d’illustrer ce séminaire de son intérêt pour le débat d’aujourd’hui. 
Je souhaite remercier le CCDH, avec qui nous avons travaillé en partenariat pour l’organisation de ce séminaire et plus particulièrement Messieurs Herzenni, Rouwane et Benaddhou. 
Je souhaite enfin remercier les Etats Irlandais et Allemand qui ont financé une grande part de ce séminaire.
PRESENTATIONS

Permettez-moi de me présenter et de présenter ECPM que je dirige. ECPM est une association française, créée en 2000 après la publication d’un livre nommé « lettre ouverte aux américains pour l’abolition de la peine de mort ». Nos fondateurs sont issus non pas du monde des droits humains mais de l’édition. 

ECPM, ensemble contre la peine de mort n’est pas neutre, notre parti pris est clairement dit dans notre nom.

L’association a organisé 3 Congrès mondiaux qui réunissaient des centaines de participants des cinq continents pour réfléchir aux voies et moyens d’abolir la peine capitale. Monsieur Driss Benzekri nous avait fait l’honneur de sa présence lors du dernier congrès. La Coalition marocaine contre la peine de mort avait également participer à l’ensemble des débats. Nos liens avec le Maroc sont anciens et teintés de respect mutuel. Un 4ème congrès est en préparation, il aura lieu à Genève fin février 2010.
ECPM est également secrétaire exécutif de la coalition mondiale contre la peine de mort. C’est un regroupement d’associations, de syndicats, de collectivités locales et de barreaux d’avocats. La Coalition mondiale compte plus de 75 membres : ECPM, Amnesty international, la FIDH, Human right Watch, le barreau de Paris, la région de Toscane, première région au monde à avoir aboli la peine de mort. La Coalition mondiale compte aussi parmi ses membres les Coalitions congolaise, portoricaine et marocaine. La coalition marocaine fait même partie des instances dirigeantes de la Coalition mondiale.

MAROC

ECPM agit prioritairement dans les pays qui exécutent (Arabie saoudite, Iran, Chine, Etats-Unis, Japon…) Pourquoi sommes-nous au Maroc aujourd’hui ? Le Maroc n’exécute plus depuis 1993, c’est un pays respectueux du droit à la vie, dans notre jargon c’est un pays abolitionniste de fait. Mais les faits ne sont pas encore inscrits dans les textes de loi. Evidemment, nous militants, nous souhaitons que le Maroc abolisse également la peine de mort dans la loi. Ce séminaire a pour but pour ECPM, de comprendre ce qui bloque dans ce passage des faits à la loi.
DEBATS

Je suis heureuse d’échanger avec vous sur le problème de la peine de mort au Maroc. C’est un débat important, le fondement de toute pensée humaniste. Pour paraphraser Victor Hugo le droit de vivre c’est, « le droit des droits ».

Nous allons échanger deux jours durant, sur nos expériences, nos convictions, nos doutes. 

Nous souhaitons que ce séminaire soit un lieu d’écoute, de dignité et de respect mutuel où chacun peut s’exprimer librement. Vous êtes tous encouragés à prendre la parole quelque soit votre position.
Pour garder la mémoire de nos échanges, le CCDH et ECPM enregistrent l’ensemble des débats de ce week-end de séminaire. Des Actes seront publiés d’ici la fin de l’année en français et en arabe, ils seront envoyés à chacun d’entre vous.
N’oublions pas que nous travaillons aujourd’hui pour la justice de demain, que nos propos d’aujourd’hui peuvent faire partis de l’histoire de demain. 

Bon débats. Merci à tous, 
2ème séance, 3h
2 interventions de 35 à 40 mn chacune, suivies d’une courte pause café pour laisser place à 1h30 de débats entre les participants et les intervenants.
Première intervention :

« La peine de mort ds la doctrine islamique » Par Ahmed Abbadi, universitaire 

Deuxième intervention :

« La peine de mort ds la législation marocaine » par Mohamed Benalilou, magistrat
Nous allons écouter tout de suite Monsieur Abbadi. De rapides présentations : M Abbadi est docteur en Sciences Islamiques. Il enseigne l’histoire comparée des religions à l’Université de Qaddi Ayyat.

Monsieur Abbadi est également SG de la Rabita Mohammadia des Oulémas, il est membre du CCDH.

Mohamed Benalilou va nous parler de la loi nationale. Quelle place pour la peine de mort ds la législation nationale ? Mohamed Benalilou est magistrat, chef de la division des affaires pénales spéciales au ministère de la Justice
