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ROYAUME DU MAROC




Royaume du Maroc

Conseil consultatif des droits de l’Homme

Institution nationale pour la promotion et la protection des droits de l’Homme

Le rapport annuel du Conseil Consultatif des droits de l’Homme sur la situation des droits de l’Homme au Maroc et le bilan d’action du Conseil au titre de l’année 2009

Présentation 

Le Conseil consultatif des droits de l’Homme publie son rapport annuel sur la situation des droits de l’Homme au Maroc et le bilan de ses activités au titre de l’année 2009, comme stipulé dans l’article 2 du Dahir  publié en date 10 avril 2001 portant sa réorganisation – conformément aux principes de Paris- en tant qu’institution nationale de promotion et de protection des droits de l’Homme. 

Le Rapport annuel du CCDH présente le travail du Conseil, en tant qu’institution pluraliste, dans le domaine de l’examen et de lutte contre les violations ainsi qu’en matière de suivi des engagements internationaux du Maroc. 

Le rapport annuel de l’année 2009 a choisi un seul thème significatif relatif à la pratique conventionnelle nationale en tant que manifestation de l’engagement du Maroc dans le système international des droits de l’homme nécessitant une attention spéciale pour examiner l’évolution et les retards cumulés dans le processus.

Le rapport annuel 2009 a adopté une approche alliant les législations nationales et internationales sur des bases objectives se référant aux normes d’harmonisation, d’adhésion et de débat interactif. Le rapport fait état des différentes aspects de la pratique conventionnelle et la gestion des mesures y afférentes (adhésion aux conventions et traités, ratification et levée des réserves ainsi que les efforts d’harmonisation des lois nationales avec les normes internationales). Il fait état également du niveau de présence du Maroc dans la dynamique internationale de préparation des projets de conventions internationales ainsi que les phases d’engagements à ces conventions, la présentation des rapports périodiques de la part du gouvernement sur la mise en œuvre de ces dernière, en plus des rapports alternatifs présentés par les organisations de la société civile  et le suivi de l’harmonisation de la législation nationale avec les normes internationales. 

Le deuxième axe de la première partie du rapport est consacré à l’examen de l’exercice de certaines libertés à travers les plaintes et les allégations reçues de la part des citoyens ainsi que les rapports des organisations non gouvernementales nationales et internationales.

La deuxième partie du rapport est consacrée au bilan des activités du Conseil durant l’année 2009.

Il convient de rappeler que le conseil a préparé ce rapport annuel selon une nouvelle approche prenant en considération la nature du Conseil en tant qu’Institution nationale indépendante de protection et de promotion des droits de l’Homme dotée de larges prérogatives en matière de protection et de promotion des droits de l’Homme.

Le Conseil prévoit aussi d’ouvrir la réflexion sur l’amélioration de la méthodologie d’élaboration de ses rapports. 
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